

# மகளிர்க்கான இடஒதுக்கீடு - இந்தியா கூட்டணிதான் நிறைவேற்றும்!

# இப்போது 'இந்தியச் சங்கமத்தை' நடத்திக் காட்டியிருக்கிறார்!

### திருமதி. சோனியா காந்தி உரை.. முதல் பக்கத் தொடர்ச்சி

### முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் உரை.. முதல் பக்கத் தொடர்ச்சி

இந்தச் சட்டத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக இந்திய தேசிய காங்கிரஸ் கட்சி நாடாளுமன்றத்திற்குள்ளேயே பல முயற்சி களை மேற்கொண்டது. மகளிர் இட ஒதுக்கீட்டிற்கான சட்டம், ஐக்கிய முற்போக்கு கூட்டணி அரசால், 2010 மார்ச் மாதம் 9-ஆம் தேதியன்று மாநிலங்களவையில் நிறைவேற்றப்பட்டது. ஆனால் மக்களவையில் ஒரு கருத்தொற்றுமையை உருவாக்க முடியாத காரணத்தினால் அந்தச் சட்டத்தினை நிறைவேற்ற முடியாமல் போய்விட்டது.

இப்போது இந்தச் சட்டம் நிறைவேற்றி இருக்கிறது என்று சொன்னால் கூட, இந்தச் சட்டத்திற்கான நாம் எடுத்துக்கொண்ட முயற்சிகளும், நாம் கொடுத்த அழுத்தங்களும் மிக அழகம்.

இங்கே பல்வேறு உறுப்பினர்கள் பேசியதுபோல இந்தச் சட்டம் என்றைக்கு நடைமுறைக்கு வரும்; என்று அமல்படுத்தப்படும்; என்று ஒரு தெளிவே இல்லாத ஒரு சூழ்நிலையிலே இந்த ஆண்டா, அடுத்த ஆண்டா, இன்னும் சில ஆண்டுகள் கழித்தா? என்கின்ற ஒரு நிரந்தரமற்ற தன்மையிலே இந்தச் சட்டம் உருவாக்கி இருப்பது, நாளை வருகின்ற இந்தியா கூட்டணி வந்து தான் இந்தச் சட்டத்தை நிறைவேற்றித் தர வேண்டிய சூழ்நிலையை உருவாகும் என்ற எண்ணத்தை நமக்குத் தருகின்றது.

#### அண்ணா-கலைஞர் முன்னெடுப்புகள்!

அறிஞர் அண்ணா அவர்களுடைய தலைமையிலே அமைந்த அரசும், அதனைத் தொடர்ந்து கலைஞர் தலைமையிலே தொடர்ந்த அரசும் எடுத்துக் கொடுத்த முன்னெடுப்புகளும், செயல்படுத்திய திட்டங்களும், பெண்களுடைய வாழ்க்கையில் பல புரட்சிகளையும், பல முன்னேற்றங்களையும் தந்திருக்கின்றது. அதன் அடிப்படையில் தான் இன்று தமிழ்நாட்டை இந்தியாவே புகழ்ந்து கொண்டிருக்கின்ற மகளிர் சட்டமேகையைப், மகளிர் குடியேற்றத்துவத்தையும் கொண்டாடக்கூடிய ஒரு ஒளிவிளக்காகத்திகழ்கின்றது என்று சொன்னால், அது மிகையாகாது.

வரலாற்று புகழ்மிகக் கந்துமுறை முதலமைச்சராக இருந்த கலைஞர் அவர்களுடைய ஆட்சி காலத்தில் தான், 1973-ஆம் ஆண்டில் காவல்து

றையில் பெண்களுடைய பாங்கை அவர்கள் உறுதி செய்தார். இன்று தமிழ்நாட்டில் இருக்கின்ற காவல்துறையிலே நான்கில் ஒரு பங்கு பெண்களை இருப்பது எவ்வளவு பெருமையாகக் கூறிய ஒரு செயல்.

இன்று இருக்கிற காவல்துறையினரில் நான்கில் ஒரு பங்கைச் சார்ந்தவர்கள் பெண்கள் என்கிற சூழ்நிலை இருக்கின்றது.

கலைஞர் அவர்கள் செய்த முக்கியமான மற்றொரு சீர்திருத்தம் என்னவென்று சொன்னால், அரசு பணிகளிலே பெண்களுக்கான இட ஒதுக்கீட்டைச் செய்தது. அதன் விளைவாக அரசு பணிகளிலே 30 விழுக்காட்டைச் சார்ந்தவர்கள் பெண்களாக இருந்தார்கள்.

#### 40 சதவீதமாக உயர்த்திய முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின்

இன்று நம்முடைய முதலமைச்சர் ஸ்டாலின் அவர்கள் தலைமையில் செயல்படுகின்ற இந்த அரசு அந்த 30 விழுக்காட்டை 40 விழுக்காடாக உயர்த்தி பெண்களை பெருமைப்படுத்தி இருக்கின்றது.

பெண்களுடைய நல்வாழ்வுக்காக தமிழ்நாடு அரசால் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ள பல்வேறு திட்டங்கள், சத்துணவுத் திட்டங்கள், பெண்களுடைய நல்வாழ்வுக்காக எடுத்துக் கொள்ளப்படுகின்ற மருத்துவத் துறையில் செயல்படுத்தக்கூடிய திட்டங்கள், தாய்மார்களுக்காகவும், பால் குழக்கும் சேய்களுக்காகவும் அரசாங்கம் நிறைவேற்றப்படுகின்ற பல்வேறு திட்டங்கள் மிகச்சிறப்பாக செயல்படுகின்ற காரணத்தினால் தான் இன்று தமிழ்நாட்டில் தாய்-சேய் இறப்பு விகிதம் இந்தியாவிலேயே மிகக்குறைந்த நிலையிலே இருப்பதற்கு காரணமாக அதுதான் அமைந்துள்ளது.

கடந்த 9 ஆண்டு காலங்களாக மோடி அரசினுடைய நடவடிக்கைகள்- நாம் ஏற்றுக்கொண்டிருக்கின்ற திட்டங்கள், நாம் பெற்றுத்தந்த உரிமைகள், கடந்த 70 ஆண்டுகளிலே நாம் செய்த நல்ல முயற்சிகளை யெல்லாம், சீரழிக்கின்ற வகையில் செயல்படுத்து நமக்கு ஏற்பட்டு இருக்கின்ற மிகப்பெரிய துரதிருஷ்டம்!

பெண்களை ஒரு அடையாளச் சின்னமாக மாற்றி, பழமையிலும், மரபிலும் ஏற்கனவே பின்பற்றி வருகின்ற பாரம்பரிய சூழ்நிலைகளில் மட்டும்தான் பெண்கள் இருக்க வேண்டும் என்று எண்ணுகிறது இந்த அரசு. அவர்களுக்காக ஒரு புதிய சுதந்திர

ரத்தையும், உரிமைகளையும் அளிக்க அவர்கள் தயாராக இல்லை. இதைப்போலத்தான் எல்லாத்துறைகளிலும் எல்லா சுதந்திரத்திற்கும், சமத்துவத்திற்கும் அறம் சார்ந்த சமுதாயத்திற்குமாக நாம் பெற்ற அனைத்து உரிமைகளையும் கடந்த 9 ஆண்டு காலமாக சீரழிக்கப்பட்டு வருவதை நான் சுட்டிக்காட்டி விரும்புகிறேன்.

#### 'இந்தியா' கூட்டணி பெண்களை மேம்படுத்தும்!

நான் உறுதியாக நம்புகிறேன். நாம் ஏற்பாடு செய்து இருக்கின்ற 'இந்தியா' கூட்டணி என்கின்ற இந்த அற்புதமான ஏற்பாடு - இதைப்போன்ற சமச்சீரற்ற தன்மைகளை எல்லாம் விலக்கி, பெண்களுக்கு உண்மையாகவே அவர்களுக்கு ஒரு சமத்துவ உலகை உருவாக்கிக்கொடுப்பதற்கான மிக அவசரமான நடவடிக்கைகளை நிச்சயம் மேற்கொள்ளும் என்று நான் உறுதியாக நம்புகிறேன். நான் உறுதியாகச் சொல்லுகிறேன். இந்தியா கூட்டணி என்பது நிச்சயமாக இந்த மகளிர் இட ஒதுக்கீட்டுக் கான சட்டத்தை நிறைவேற்றியே தான். அதை நிறைவேற்றி ஒரு நல்ல சூழ்நிலையை நாம் ஏற்படுத்தியே தீருவோம்.

இங்கே குழுமியிருக்கின்ற நாம் அதற்கான உறுதியை எடுத்து அதனை நோக்கி செயல்பட வேண்டும் என்று நான் கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

இது இந்தியா கூட்டணியைச் சேர்ந்த கட்சிகள் நிச்சயமாக செய்யும். நாம் அனைவரும் சேர்ந்து போராடுவோம். நாம் அனைவரும் சேர்ந்து நிச்சயமாக இதனைச் சாதிப்போம்! நன்றியோடு உழைப்போம்! வெற்றி நமதே!

இவ்வாறு திருமதி சோனியா காந்தி அவர்கள் உரையாற்றினார்.

#### நடாக்கத்தின் தமிழில் பேசிய திருமதி சோனியா காந்தி

அகில இந்திய காங்கிரஸ் கட்சியின் மூத்த தலைவர் திருமதி சோனியா காந்தி அவர்கள் தனது உரையை தொடங்கும்போது, "சகோதர சகோதரிகளே வணக்கம் என்று கூறி அதனைத் தொடர்ந்து ஆங்கிலத்தில் உரையாற்றினார்.

அவரது ஆங்கில உரையை காங்கிரஸ் கட்சியின் முன்னாள் எம்.பி.யும், மாநில சிறுபான்மையினர் ஆணையக்குழுத் தலைவருமான பீட்டர் அல்போர்ட்ஸ் தமிழாக்கம் செய்தார்.

பீகாரில் இருந்து அருமை நண்பர் நிதிஷ்குமாரின் குரலை எதிர்மொழிக்க வெலி சிங் வந்திருக்கிறார். டெல்லி முதலமைச்சர் அரவிந்த் கெஜ்ரிவால் எண்ணத்தைச் சொல்வதற்கு டெல்லி சட்டப்பேரவை துணைத் தலைவர் ராக்கி பிடலன் வந்திருக்கிறார். சமாஜ்வாதி கட்சியின் நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும் அருமை நண்பர் அகிலேஷ் யாதவ் அவர்களது மனைவியுமான டிம்பிள் யாதவ் அவர்களும், அக்கட்சியின் மகளிர் அணி தேசிய தலைவர் ஜி'ஹி சிங் அவர்களும் வருகை தந்துள்ளார்கள். மேற்கு வங்கப் பெண் சிங்கம் மமதா பானர்ஜியின் பிரதிநிதியாக சவுமிதா தேவ் வருகை தந்துள்ளார். இடதுசாரி இயக்கங்களின் பிரதிநிதியாக சுபா ஷிணி அலியும், ஆனி ராஜாவும் இடம்பெற்றுள்ளார்கள். எனவே இந்த மேடையே இந்தியா கூட்டணியாக காட்சியளிக்கிறது.

#### அனைத்து மாநிலங்களிலும் ஒன்றுபட்ட கூட்டணி அமைக்க வேண்டும்!

I would like to request all the leaders present on the doais... The BJP can be defeated only through unity. Tamil Nadu has shown this since the 2019 elections. A united alliance, like the one in Tamil Nadu, should be formed in every state across India. (மேடையில் இருக்கும் தலைவர்கள் அனைவருக்கும் நான் வேண்டுகோள் வைக்க விரும்புகிறேன். பா.ஜ.க.வை ஒற்றுமையின் மூலமாக மட்டுமே வீழ்த்த முடியும். தமிழ்நாடு இதை 2019 தேர்தல் முதலே நிரூபித்து வருகிறது. தமிழ்நாட்டில் உள்ளது போல ஒன்றுபட்ட கூட்டணி இந்தியாவின் அனைத்து மாநிலங்களிலும் அமைக்கப்பட வேண்டும்.)

#### உரையாற்றிய அத்தனை பேரும் மிகத் தெளிவாக எடுத்துச் சொன்னார்கள். எனவே நான் அதிமுக விளக்கம் சொல்ல விரும்பவில்லை.

#### 2024 ஆம் ஆண்டுக்குப் பிறகு மோடி ஆட்சி இருக்கப் போவதில்லை!

33 விழுக்காடு இடஒதுக்கீடு பெண்களுக்குக் கிடைத்துவிடக் கூடாது என்ற சதி எண்ணத்தோடு தான் இந்தச் சட்டத்தையே பா.ஜ.க. கொண்டுவந்திருக்கிறது என்று நான் கருதுகிறேன். அப்படித்தான் எல்லோருக்கும் எண்ணம் வருகிறது.

"நடைபெற இருக்கும் நாடாளுமன்ற சட்டமன்றத் தேர்தலில் பெண்களுக்கு 33 விழுக்காடு இடஒதுக்கீடு வழங்கப்படும்" என்று இந்த சட்டம் சொல்லி இருந்தால் பிரதமர் நரேந்திர மோடி அவர்களை நாடெல்லாம் பாராட்டலாம்.

மக்கள் தொகைக் கணக்கெடுப்பு முடிந்த பிறகு அதை வைத்து தொகுதி மறுவரையறை முடிந்த பிறகு என்று சொல்கிறார்கள். பழைய படங்களில் "என் கையில் உள்ளதை நான் தர வேண்டுமானால் எழு மலையைச் சுற்றி வா! எழு கடலைச் சுற்றி வா!" என்று பூதம் சொல்வதாகக் கதை சொல்வார்கள் அல்லவா? அது போன்ற க்சா சட்டத்தை மோடி நிறைவேற்றி விட்டு, பெண்களுக்கு 33 விழுக்காடு இடஒதுக்கீடு கொடுத்துவிட்டதாக பிரதமர் சொல்லிக் கொள்கிறார்.

2029ஆம் ஆண்டுதான் இந்த இடஒதுக்கீடு கிடைக்கும் என்றும், 2034ஆம் ஆண்டு கூட ஆகலாம் என்றும் கணக்கீட்டுச் சொல்கிறார்கள். எதுவாக இருந்தாலும் 2024 ஆம் ஆண்டுக்குப் பிறகு மோடி ஆட்சி

இந்தியாவின் அனைத்து மாநிலங்களிலும் அமைக்கப்பட வேண்டும்! I urge our sisters present here to relay this message to their party leaders! (பா.ஜ.க.வை எதிர்க்கும் அனைத்துக் கட்சிகளும் நமக்கிடையேயான சிறிய வேறுபாடுகளை மறந்து ஒன்றுபட்டு நின்றால், நம் மால் நிச்சயம் இந்திய மக்களுக்கு எதிரான சக்தியான பா.ஜ.க.வை வீழ்த்த முடியும். இங்கே வருகை தந்துள்ள சகோதரிகள் இந்தச் செய்தியை உங்கள் கட்சித் தலைவர்களிடமும் கொண்டு சேர்க்க வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்கிறேன்.)

### 'நான் முதல்வன்' - போட்டித் தேர்வு பிரிவு - UPSC முதல் நிலை தேர்வுக்கான

## தமிழ்நாடு அரசினால் தோற்கடிக்கப்பட்ட 1000 நபர்களுக்கு ஊக்கத்தொகை!

### அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் வழங்கினார்!

சென்னை, அக்.15-நான் முதல்வன் திட்டத்தின் கீழ் போட்டித் தேர்வுப் பிரிவானது இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை மற்றும், சிறப்புத் திட்ட செயலாக்க துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்களால் 07.03.2023 அன்று துவங்கி வைக்கப்பட்டது. ஒன்றிய அரசின் போட்டித் தேர்வுகளில் தமிழக மாணவர்களின் திறன் இடைவெளியைக் குறைப்பதும், ஒன்றிய அரசுப் பணிகளில் தமிழக மாணவர்களின் விதிதாச்சாரத்தை அதிகரிப்பதும், அவர்களுக்குத் தரமான பயிற்சியை கட்டணமில்லாமல் வழங்குவதும் இப்பிரிவின் முக்கிய நோக்கமாகும்.

இந்நிலையில் 2023-24க்கான தமிழ்நாடு அரசின் நிதிநிலை அறிக்கையில், நான் முதல்வன் திட்டத்தின் கீழ், ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஒன்றிய அரசுக் குடிமைப் பணித் தேர்வுகளுக்குத் தயாராகி வரும் 1000 மாணவர்கள், மதிப்பீட்டுத் தேர்வு மூலம் தேர்வு செய்யப்பட்டது, முதல்நிலை தேர்வுக்குத் தயாராவதற்கு ஒவ்வொரு மாணவருக்கும் மாதம் ரூ.7,500 வீதம், பத்து மாதங்களுக்கு வழங்கப்படும் என்றும், முதல்நிலை தேர்வில் தேர்ச்சி பெறாதவர்களுக்கு 25,000 ரூபாய் ஊக்

கத்தொகையாக வழங்கப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது. இது சமீப காலமாக UPSC சிவில் சர்வீசல் தேர்வில் தேர்ச்சி பெறும் தமிழக மாணவர்களின் எண்ணிக்கை குறைந்து வரும் விநிதத்தை மாற்றியமைக்க தமிழக அரசால் எடுக்கப்பட்டிருக்கும் மாபெரும் முயற்சியாகும்.

இதன்படி, 2023-ஆம் ஆண்டுக்கான குடிமைப் பணி முதல்நிலை தேர்வு முடிவுகள் 12.06.2023 அன்று வெளியான நிலையில் அதில் வெற்றி பெற்ற தமிழ்நாட்டைச் சேர்ந்த மாணவர்களுக்கு தமிழ்நாடு திறன் மேம்பாட்டுக் கழகத்தின் நான் முதல்வன் போட்டித் தேர்வுகள் பிரிவின் வாயிலாக சான்றிதழ் சரிபார்ப்பு முடிக்கப்பட்டு, இதுவரை 435 மாணவர்களுக்கு தவிர ரூ.25,000 வீதம் ரூ.1,08,75,000 (ரூபாய் ஒரு கோடியே எட்டு லட்சத்து எழுபத்தையாயிரம்) முதன்மைத் தேர்வுக்குத் தயாராவதற்கான ஊக்கத்தொகையாக வழங்கப்பட்டுள்ளது. இத்தொகையானது, மாணவர்களை தேர்வுக்குத் தயாராகும் செலவுகளிலிட்டு நுந்து விடுவித்து, தேர்வின் அடுத்தடுத்த நிலைகளை வெற்றிகொள்ள ஊக்குவிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

கடந்த செப்டம்பர் 10 ஆம் தேதி போட்டித்தேர்வு பிரிவால் நடத்தப்பட்ட ஒன்றிய அரசின் முதல்நிலை தேர்வுக்கான உதவித்தொகை பெறுவதற்கான தேர்வு (UPSC Prelims Scholarship Exam) நடைபெற்றது. தமிழ்நாடு முழுவதிலிருந்தும் 52,225 மாணவர்கள் விண்ணப்பித்தனர். இதில் 32,638 மாணவர்கள் ஊக்கத்தொகைக்கான தேர்வை எழுதினர். அத்தேர்வில் தேர்வான 1000 மாணவர்களுக்கு இனி வரும் 10 மாதத்திற்கு ரூ.7500 வீதம் என ஊக்கத்தொகை அரசால் வழங்கப்படும்.

இதன் தொடர்ச்சியாக, UPSC முதல்நிலை தேர்வின் ஊக்கத்தொகைக்கான மதிப்பீட்டுத் தேர்வை நான் முதல்வன் போட்டித் தேர்வுகள் பிரிவானது கடந்த 10.09.2023 அன்று அரசு தேர்வுகள் இயக்ககம், நடத்தியது. இத்தேர்வுக்கான முடிவுகள் 27.09.2023 அன்று வெளியான நிலையில், 7.10.2023 முதல் 10.10.2023 வரை சான்றிதழ் சரிபார்ப்பு முடிக்கப்பட்டு, இதுவரை 1000 மாணவர்களுக்கு முதல் மாத ஊக்கத்தொகை வழங்கும் விழா நேற்று (14.10.2023), சென்னை, கலைவாணர் அரங்கத்தில் நடைபெற்றது. குடிமைப் பணிகளுக்குத் தயாராகி வரும் மாணவர்களை செலவுகளின் அழுத்தத்திலிருந்து விடுவிக்கும் முயற்சியாகும். இதன் தொடர்ச்சியாக, UPSC முதல்நிலை தேர்வின் ஊக்கத்தொகைக்கான மதிப்பீட்டுத் தேர்வை நான் முதல்வன் போட்டித் தேர்வுகள் பிரிவானது கடந்த 10.09.2023 அன்று அரசு தேர்வுகள் இயக்ககம், நடத்தியது. இத்தேர்வுக்கான முடிவுகள் 27.09.2023 அன்று வெளியான நிலையில், 7.10.2023 முதல் 10.10.2023 வரை சான்றிதழ் சரிபார்ப்பு முடிக்கப்பட்டு, இதுவரை 1000 மாணவர்களுக்கு முதல் மாத ஊக்கத்தொகை வழங்கும் விழா நேற்று (14.10.2023), சென்னை, கலைவாணர் அரங்கத்தில் நடைபெற்றது.

**33 விழுக்காடு இடஒதுக்கீடு பெண்களுக்குக் கிடைத்துவிடக் கூடாது என்ற சதி எண்ணத்தோடுதான் இந்தச் சட்டத்தையே பா.ஜ.க. கொண்டுவந்திருக்கிறது என்று நான் கருதுகிறேன். அப்படித்தான் எல்லோருக்கும் எண்ணம் வருகிறது. 'நடைபெற இருக்கும் நாடாளுமன்ற சட்டமன்றத் தேர்தலில் பெண்களுக்கு 33 விழுக்காடு இடஒதுக்கீடு வழங்கப்படும்' என்று இந்த சட்டம் சொல்லி இருந்தால் பிரதமர் நரேந்திர மோடி அவர்களை நாடெல்லாம் பாராட்டலாம். மக்கள் தொகைக் கணக்கெடுப்பு முடிந்த பிறகு அதை வைத்து தொகுதி மறுவரையறை முடிந்த பிறகு என்று சொல்கிறார்கள். பழைய படங்களில் "என் கையில் உள்ளதை நான் தர வேண்டுமானால் எழு மலையைச் சுற்றி வா! எழு கடலைச் சுற்றி வா!" என்று பூதம் சொல்வதாகக் கதை சொல்வார்கள் அல்லவா? அது போன்ற க்சா சட்டத்தை மோடி நிறைவேற்றி விட்டு, பெண்களுக்கு 33 விழுக்காடு இடஒதுக்கீடு கொடுத்துவிட்டதாக பிரதமர் சொல்லிக் கொள்கிறார்.**

பாரதிய ஜனதா கட்சியைத் தோற்கடிப்பது என்பது, இந்தியாவில் இயங்கும் அனைத்து ஜனநாயக சக்திகளின் வரலாற்றுக் கடமை! மகளிர் உரிமை யைக் காக்க மாநாடு கூட்டி இருக்கிறார் கனிமொழி. மகளிர் உரிமை மட்டுமா? பாஜக ஆட்சியில் அனைத்து மக்களது உரிமைகளும் புறக்கணிக்கப்பட்டன. இன்றைக்கு நாம் பார்க்கும் நாடாளுமன்ற அமைப்பு முறை இருக்குமா? மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்படும் மக்களாட்சி இருக்குமா? என்ற கேள்வி பொரிதாக்க எழுந்து வருகிறது. இதர நாடு ஒரே மொழி ஒரே மொழி ஒரே பண்பாடு ஒரே தேர்தல் ஒரே தேர்வு ஒரே உணவு என்ற பெயரால் ஒற்றைக் கட்சி ஆட்சி இருக்கிறார் கனிமொழி. மகளிர் உரிமை மட்டுமா? பாஜக ஆட்சியில் அனைத்து மக்களது உரிமைகளும் புறக்கணிக்கப்பட்டன. இன்றைக்கு நாம் பார்க்கும் நாடாளுமன்ற அமைப்பு முறை இருக்குமா? மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்படும் மக்களாட்சி இருக்குமா? என்ற கேள்வி பொரிதாக்க எழுந்து வருகிறது. இதர நாடு ஒரே மொழி ஒரே மொழி ஒரே பண்பாடு ஒரே தேர்தல் ஒரே தேர்வு ஒரே உணவு என்ற பெயரால் ஒற்றைக் கட்சி ஆட்சி இருக்கிறார் கனிமொழி. மகளிர் உரிமை மட்டுமா? பாஜக ஆட்சியில் அனைத்து மக்களது உரிமைகளும் புறக்கணிக்கப்பட்டன. இன்றைக்கு நாம் பார்க்கும் நாடாளுமன்ற அமைப்பு முறை இருக்குமா? மக்களால் தேர்ந்தெடுக்கப்படும் மக்களாட்சி இருக்குமா? என்ற கேள்வி பொரிதாக்க எழுந்து வருகிறது.

சியில் இருக்கப் போவதில்லை என்ற முடிவுக்கு மக்கள் வந்துவிட்டார்கள். 1996ஆம் ஆண்டு தி.மு.க. காங்கிரஸ் ஆதாரித்த ஐக்கிய முன்னணி ஆட்சிக் காலத்தில் இப்படி ஒரு சட்டம் கொண்டுவரப்பட்டபோது இந்த நிபந்தனைகளை நாம் விதிக்கவில்லை. 2010ஆம் ஆண்டு நமது கூட்டணி அரசு இப்படி ஒரு சட்டத்தை கொண்டுவந்தபோது இது மாநிதியான நிபந்தனைகளை விதிக்கவில்லை. இப்போது பா.ஜ.க. நிபந்தனை போடுகிறது என்றால் அவர்கள் உண்மை யான அக்கறைபுடன் இதனை கொண்டுவரவில்லை. மகளிர் எந்த உரிமைகளையும் பெற்றுவிடக் கூடாது. வீட்டுக்கு முட்டக்கீக் கிடக்க வேண்டும் என்று நினைக்கும் கட்சிதான் பா.ஜ.க. அன்னை சோனியா காந்தி அவர்களும் பிரியங்கா காந்தி அவர்களும் இந்த மேடையில் இருக்கிறார்கள். இங்கு ஒரு விஷயத்தை நினைவு கூர்

வது பொருத்தமாக இருக்கும். அவரே பேசுகிறபோது சொன்னார், பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி அவர்கள்தான், உள் காட்சி அமைப்புகளில் பெண்களுக்குக் கான இடஒதுக்கீட்டை முதன்முதலாக உறுதி செய்தார்.

இதன் தொடர்ச்சியாக தமிழ்நாட்டில் உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் பெண்களுக்குக் கான இடஒதுக்கீட்டை முதன்முதலாக 1996ஆம் ஆண்டு வழங்கிய வர் நம்முடைய தலைவர் கலைஞர் அவர்கள். இப்போது உள்ளாட்சியில் 50 விழுக்காட்டில் பெண்கள் பொறுப்பில் இருக்கிறார்கள். பா.ஜ.க. கொண்டுவந்த சட்டத்தில், இன்னொரு முக்கியமான விஷயம், இதர நிபந்தனைப்பட்ட பெண்களுக்குக் கான சிறுபான்மையின பெண்களுக்கும் இடஒதுக்கீடு வழங்கவில்லை. அப்படி வழங்கினால் தான் ஏழை எளிய விரிம்பு நிலை மக்களின் குரல் சட்டமன்றத்திலும் நாடாளுமன்றத்திலும் ஒலிக்கும். அப்படி ஒலித்துவிடக் கூடாது என்று பா.ஜ.க. நினைக்கிறது.

இதை பா.ஜ.க.வின் அரசியல் தந்திரமாக மட்டுமல்ல, அரசியல் சதியாகவும் தான் பார்க்க வேண்டியுள்ளது. இதனை நாம் சுட்டிக்காட்டினால், ஒரு அரிசிய கருத்தைப் பிரதமர் அளிப்பீடுகிறார். அதுவது, பெண்களை சாதித்தியாகப் பிளவுபடுத்தப் பார்க்கிறோமாம். சாதித்தியாக, மதத்தியாக மக்களைப் பிளவுபடுத்துவது யார் என அனைவருக்கும் தெரியும்.

இடஒதுக்கீடு நாம் கேட்கிறோம் என்றால், சாதித்தியாகப் பிரிப்பதற்காகவா கேட்கிறோம் என்பதல்ல. அனைத்து மகளிரும் எல்லாவித உரிமைகளும் பெற்றவர்களாக உயர வேண்டும் என்பதற்காகத்தான். இதை விட்டுக் கொடுத்துவிட்டால் அடுத்துவந்து சமூகநீதியைக் காவு வாங்கிவிடுவார்கள். எந்தச் சூழலிலும் சமூகநீதியை நாம் விட்டுக் கொடுத்துவிடக் கூடாது. இது தான் நமக்கு இருக்க வேண்டிய உறுதி. ராகுல் காந்தி அவர்கள் சமூகநீதிக்கு குரலைத் தான் தொடர்ந்து எதிரொலித்து வருகிறார். இந்தியா கூட்டணி என்பது தேர்தல் கூட்டணியாக மட்டுமல்ல கொள்கைக் கூட்டணியாக அமைந்துள்ளது.

சமூகநீதி மதச்சார்பின்மை மாநில சுயாட்சி கூட்டாட்சி கருத்தியல் அனைவர்களுமான அரசியல் பாக்கீடு என்ற கோட்பாடுகளைக் கொண்டதாக இந்தியா கூட்டணி அமைந்துள்ளது. இந்தியா கூட்டணியை வெற்றி பெற வைப்பதன் மூலமாக மகளிர் உரிமை மட்டுமல்ல அனைத்து உரிமைகளும் அனைவருக்கும் கிடைக்கும் இந்தியாவை

நாம் உருவாக்க வேண்டும். சொத்தில் சம உரிமை, வேலை வாப்பில் பெண்களுக்கு 30 விழுக்காடு இட ஒதுக்கீடு, ஆரம்ப பள்ளிக்கூடங்களில் கட்டாயமாக பெண்களை வைத்தான் ஆசிரியர்களாக நியமிக்க வேண்டும் என்ற சட்டம், கர்ப்பிணிப் பெண்களுக்கு உதவித் தொகை, விதவைகளுக்கு மறுவாழ்வு திட்டம், ஒரு ஏழைஎளிய குடும்பத்திற்கு மின்நிலைப் பெண்ணுக்குத் திருமணம் என்றால், அந்தப் பெண்ணுக்கு நிதி உதவி செய்யும் ஒரு அற்புதமான திட்டம், இப்போது மகளிர் உரிமைத் தொகை - கடந்த மாதம் 15ஆம் தேதி, 14ஆம் தேதி இரவே சென்று சேர்ந்துவிட்டது. இந்த மாதம் 15ஆம் தேதி வரப்போகிறது - 14ஆம் தேதி இரவே வந்து சேரப்போகிறது. எனவே மாதாமாதம் ஆயிரம் ரூபாய். உதவித் தொகை அல்ல. பெண்களே... அது உங்களுக்கு இருக்கும் உரிமைத் தொகை. மறந்து விடாதீர்கள்.

பேருந்துகளில் விடியல் பயணம், பெண் அரிச்சகர்கள், ஓதுவார்கள் நியமனம் இப்படி தமிழ்நாட்டு பெண்களுக்குப் பலவேறு திட்டங்களைச் செயல்படுத்திக் காட்டும் நமது திராவிட மாதல் கொள்கைகள் இந்தியா முழுமைக்கும் பரவல் நாளை, மகளிர் உரிமை பெற்ற நாளை அமைப்பும். அதற்கான அடித்தளத்தை உருவாக்கும் இந்த மாநாட்டை நடத்திக் காட்டியிருக்கும் என்னுடைய அருமை தங்கை கனிமொழிக்கும் - அவருக்கு துணை நின்ற மகளிரணி நிர்வாகிகளுக்கும் என்னுடைய வாழ்த்துகள். பாராட்டுகள். வாழ்க! INDIA வாழ்க! INDIA கூட்டணி வெல்க! இவ்வாறு முதல்வர் மு.க. ஸ்டாலின் அவர்கள் உரையாற்றினார்.